

江门推动宣传思想文化工作取得新成效、实现新突破 守宣传初心 奏时代强音

近年来，江门12个项目（单位）、6项工作、13人荣获中央宣传部、中央网信办、文化和旅游部等通报表扬；连续三年，江门新闻发布工作获评省“优秀”，央媒、省媒报道江门稿件数量每年以150%的速度增长；连续三年，江门先后在文明城市创建、文明形象展示、网络精神文明建设工作中获中央文明办肯定；在广东省“粤治——治理现代化”优秀案例评选中，连续三年共5个案例获评优秀；近年来，共打造18部精品舞台剧，居广东地市前列，被省文艺界评价为“江门戏剧现象”……

作为中国著名侨都，江门是传播中华优秀传统文化和讲好中国故事的文化桥梁，海内外华侨华人、世界看中国，文海同窗。

过去5年，江门宣传思想战线心怀“国之大者”、坚持守正创新，紧紧围绕中心、服务大局，持续深化宣传供给侧结构性改革，大力实施思想传播、形象亮丽、文明提质、文化精品、内建机制、安全守护“六大行动”，着力打造“岭南心学的发源地”“启超文化的诞生地”“华侨文脉的传承地”“国际传播的示范区”等10张城市文化名片，以饱满的精神状态、同心唱响时代奋进凯歌，在正本清源、守正创新中推动宣传思想文化工作取得新成效、实现新突破，多项工作走在全省前列。

从浅地试水到全面深化，新时代文明实践“音乐党课”在全市推广。图为“音乐党课”进校园。



江门近年来先后打造18部优秀剧目。图为10月10日晚，由市委宣传部出品的江门原创侨批题材舞剧《侨批·家信》“回家”公演。郭永乐 摄

2 抓导向 展形象 主流思想舆论不断巩固壮大

一场满怀新闻理想的“围炉煮茶”，让媒体记者分享收获与喜悦；一种充满仪式感的庆祝方式，让现代记者节与历史韵味巧妙融合……第24个中国记者节当天，市委宣传部和市新闻工作者协会在陈少白故居举行庆祝记者节活动，充分表达对媒体人的礼遇、善待、尊重、崇敬、谢意。

弘扬主旋律，社会思想就有了主心骨；传播正能量，社会发展就有了动力源。近年来，江门聚焦党的二十大、高质量发展等主题主线开展全方位立体式宣传，策划推出“沿着总书记指引的道路奋勇前进”“非凡十年”“高质量发展看江门”“奋战百千万工程”等专题专栏，唱响江门火热实践，正能量更加强劲，主旋律更加高昂。

3 树新风 育新人 文明素质文明程度显著提升

作为“江门读书日”的重头戏，“您选书 我买单”惠民项目已为市民“买单”荐阅图书超2.25万册，持续提升群众阅读的获得感、幸福感；“爱心驿站”“文明集市”“文明顺风车”“文明大讲堂”“关爱候鸟”等品牌，真正把服务送到群众身边、暖到群众心坎；从浅地试水到全面深化，新时代文明实践“音乐党课”在全市推广……

今年以来，文明之花在侨乡大地次第盛开，更好地对外展示侨乡风貌、广东风貌、中国风貌。

作为中国著名侨都，江门围绕落实省委“1310”具体部署，在抓好物质文明建设的同时，锲而不舍、一以贯之抓好精神文明建设，大力推进文明培育、文明实践、文明创建，用侨乡新风新貌展示中国式现代化建设成果，为江门高质量发展注入强大精神动力。

——以文明培育为目标，擦亮“文明形象展示地”城市名片。

4 兴文化 强自信 侨乡文化事业文化产业繁荣发展

“侨·梁”——梁启超与近代华侨华人展览、“侨批中的党史”——江门侨批活化研究成果展、江门首部华侨主题电影《故园飘香》首映和捐赠入藏……近日，由中国华侨历史博物馆、市委宣传部、市文广旅体局联合主办的“关爱遇见侨·广东江门主题月”活动在位于北京的中国华侨历史博物馆举行，一系列深挖侨文化的精品在这里得到推介，并走向更大的舞台。

“侨”是江门这座城市最独特、最重要的城市基因。近年来，通过持续创造性转化、创新性发展，侨文化这颗古老而璀璨的明珠，在新时代大放异彩。

围绕梁启超先生诞辰150周年，江门今年以来组织活动70多场次，其中在北京

5 聚侨力 筑同心 在国际话语体系建设中彰显担当

近日，从百年碉楼、赤坎华侨古镇到启超故居，国内外华文媒体大咖来到江门，感受侨文化的深厚底蕴和出新出彩。当天，江门与世界中文报业协会、广州日报共建的“中国侨都国际传播实践基地”正式揭牌。

在国际传播这条赛道上，江门一方面坚持“内容、平台、市场”三管齐下，打造海内外媒体交流平台，举办2023华侨华人粤港澳大湾区大会“华文媒体”平行分会等交流展示活动，借力央媒、省媒以及海外华文媒体等国际传播平台，让世界看到江门风采，为侨乡韵味活力点赞；另一方面创新表达侨乡文化神韵，连续两年策划推出“网络春晚”、云端端午龙舟直播、中秋“云”赏月等一系列活动，与530多万江门籍港澳台同胞和海外侨胞

打开手机，“侨批中的党史”“外国人在江门”等系列视频火爆全网，被央视新闻App转发。“侨批中的党史”实际挖掘的是党的初心与海外侨胞的侨心，在主流媒体中展现出来，让观众能直接感受到华侨华人的家国情怀。”广东侨乡文化研究院教授张国维说。

作为“中国著名侨都”“明星之乡”，江门一方面深入推进媒体融合发展，创新设立“媒体智库与新闻研究中心”等四大融媒体中心，策划推出富有“侨”味的系列融媒产品，有效提升新闻产品到达率、阅读量；另一方面，用好明星资源，力邀刘德华先生在央视《直播大湾区》大型融媒节目中推介江门，跨平台触达人次数超10亿，一度登上微博热搜榜和文娱榜首位。

在新会区，新时代文明实践中心“爱心琴房”为学员提供专业的辅导。“‘爱心琴房’公益辅导深受广大群众欢迎。不少学员跟我们说，这替他们圆了‘艺术梦’，课时名额一推出便被抢空。”新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠说。

文明实践是精神文明建设的实践维度，在其助力下，精神文明建设之路更恒久更深入。近年来，江门开办全国首个机关大院“文明小屋”，创新打造“江门市新时代文明实践志愿服务中心（所、站、点）”实现县镇村三级全覆盖。新时代文明实践“快乐社区”——侨乡“6+1”菜单式志愿服务项目，荣获全国第五届青年志愿服务项目“银奖”。

随着文旅产业强劲复苏，中国侨都华侨华人博物馆、开平碉楼与村落、赤坎华侨古镇等颇具“侨”特色的文旅品牌持续火爆。江门“擦亮”文旅融合的标杆地”城市名片，创建广东省侨乡文化（江门）生态保护区，国内首个以侨乡文化为主题的大型文化休闲度假目的地赤坎华侨古镇也投入运营。此外，江门还组织实施“侨都文化产业重塑行动”，大力发展商业演出、体育赛事，培育文化消费，推动江门从“天然摄影棚”向“影视梦工场”转变，江门首部原创华侨主题院线电影《故园飘香》也成功上映。

如今，人文侨都不断“出圈”，文化强市建设掀开春意盎然、文脉飘香的新篇章，在促进中外文明交流互鉴中，打响“中国侨都”城市品牌。

6 开在社区 零工市场让就业更有温度

“在炮台桥”“马路市场”找活五六年了，很不方便。前几天社区的人叫我去零工市场找工作，不用蹭马路。我好奇去看看，想不到零工市场条件很好，有休息的地方，还有人给我们找活。”近日，在蓬江区环市街道石冲社区，一位大龄求职者说。

这位求职者所说的零工市场，是位于石冲社区党群服务中心的蓬江区零工市场，由蓬江区人力资源和社会保障局与环市街道办事处共同打造。这也是广东省首家建在社区党群服务中心的公益性零工市场。自11月18日启用以来，该零工市场已发布岗位706个，求职者登记31人次，多人成功达成就业意向。

随着数字技术普及、工作方式多元化，零工经济逐渐壮大，传统的“马路市场”已难以适应新的就业需要。

7 省第二生态环境保护督察组向江门市转办群众信访举报件情况(第五批)

12月3日，我市收到省第二生态环境保护督察组交办的第五批环境信访举报案件5件（来电4件、来信1件），其中重点关注案件1件。本批交办的信访举报案件，涉及蓬江区1件、台山市1件、开平市1件、鹤山市1件、市直部门1件。

上述交办件已交办到有关县（市、区）和市直行业主管部门开展调查处理，具体处理结果及整改情况将按要求及时公布。

省第二生态环境保护督察组进驻江门市公告

省第二生态环境保护督察组11月28日进驻江门市。进驻期间（2023年11月28日—12月9日）设立专门值班电话：0750—3508937，专门邮政信箱：广东省江门市蓬江区邮政00007专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据省委、省政府要求和督察组职责，督察组主要负责受理江门市生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。

市领导讲授主题教育专题党课 扛起时代责任 重整旗鼓谋发展

江门日报社（记者/凌雪敏）根据市委主题教育的部署及工作安排，近日，市委常委、宣传部部长，市委教育工委书记，市委主题教育领导小组副组长陈冀以“提高政治能力，扛起时代责任，重整旗鼓谋发展”为主题，为市委宣传部、市直媒体党员干部讲授专题党课。

授课中，陈冀围绕“学思想”和“破难题”两方面进行分享。她指出，要掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的“根”和“魂”，把准新闻舆论工作的“纲”和“目”，以开展主题教育为契机推进媒体改革发展，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

陈冀要求，向内容要流量，脚踏实地践行“四力”，推出更多带泥土、冒热气、沾露珠、有芬芳的作品。向经营要生存，挖掘粉丝经济、流量经济、潮流经济、内销市场，深化宣传供给侧结构性改革，真正实现“新闻+商务+政务+服务”的链条延伸。向管理要效益，科学节流，优化激励机制，加强业务培训，建立业务导师制，给予一线采编人员专业指导和人文关怀，挖掘个人潜能和价值。向改革要发展，坚定不移探索融合发展转型之路，把主题教育与巡视整改相结合，主动破解发展难题，推动媒体活下去、转下去、发展下去。

专题党课上，江门日报社、江门广播电视台相关负责人分别围绕张韶涵演唱会的成功举办、《办好农业节目 促进经营创收》等经验做法，开展交流分享。

江门中院“法治校巴保‘未’同行”普法项目 获省级优秀普法工作奖项

江门日报社（记者/凌雪敏 通讯员/何奎 张平）近日，省普法办公布了2022—2023年全省国家机关“谁执法谁普法”创新创优和优秀普法项目评选结果，来自江门市中级人民法院的“法治校巴保‘未’同行”普法项目获优秀普法工作奖项。

据了解，江门市中级人民法院全省首创“法治校巴”普法项目，以“流动窗口”搭建法治“互动平台”，利用学生上学、放学时间，通过法官现场讲解、分发宣传册、播放法治短片等形式，把“青少年普法”引入校车文化，切实提高青少年普法精准性、实效性。自项目开展以来，已联合多所中小学校开出普法专列10趟，发出普法“大礼包”500余份，覆盖学生3000余名。

值得一提的是，“法治校巴”在暑假期间特别增开“科研+普法”特色专线，在普法“流动课堂”基础上，科学穿插科技馆、图书馆、垃圾分类馆等文化场馆参观旅程，相互配合、融合，产生“质和量”的化学反应。项目到站后，每位小乘客还能领取未成年保护主题文创“大礼包”，将法律知识“打包”回家，让普法教育触角从校巴延伸至学习和生活中。

我市再添一位“广东好人”

江门日报社（记者/黎禹君 通讯员/展继业）近日，2023年第三季度“广东好人”发布活动在肇庆学院艺术中心举行。活动现场发布2023年第三季度助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等各类“广东好人”名单，其中，来自我市的张志枢入选“敬业奉献”类名单。

活动通过短视频、好人代表现场交流访谈等形式，充分展现“广东好人”的善行义举和坚定信念，引领向上向善的社会风尚。一个个感人肺腑的好人故事，一幕幕人与人互助互爱的瞬间重现，观众们沉浸在深深的感动里，不时掌声雷动。活动期间还穿插歌舞、杂技等契合主题精神的文艺节目，为观众献上了一场精彩的视觉盛宴。

据了解，张志枢现任开平市龙胜镇张桥小学党支部书记、校长。张志枢于2018年5月主动报名参加教育部组织的第二批“援藏援疆万名教师支教计划”，被选派到新疆喀什地区疏附县托克拉克镇中心小学担任副校长，并任江门市援疆支教团团长。作为一名南方人，张志枢克服气候、时差带来的困难，承担学科教学和学校管理任务，组织开展教研活动，开展业务培训和教学指导，探索出适合受援学校教育有序发展的科学模式，推动全面提高教育教学和管理水平。援疆任务结束后，他重返张桥小学，为山区教育事业贡献力量。

开在社区 零工市场让就业更有温度 “有休息的地方，还有人给我们找活”

江门日报社（记者/蔡昭璐 通讯员/张文宝）“我在炮台桥”“马路市场”找活五六年了，很不方便。前几天社区的人叫我去零工市场找工作，不用蹭马路。我好奇去看看，想不到零工市场条件很好，有休息的地方，还有人给我们找活。”近日，在蓬江区环市街道石冲社区，一位大龄求职者说。

这位求职者所说的零工市场，是位于石冲社区党群服务中心的蓬江区零工市场，由蓬江区人力资源和社会保障局与环市街道办事处共同打造。这也是广东省首家建在社区党群服务中心的公益性零工市场。自11月18日启用以来，该零工市场已发布岗位706个，求职者登记31人次，多人成功达成就业意向。

随着数字技术普及、工作方式多元化，零工经济逐渐壮大，传统的“马路市场”已难以适应新的就业需要。



省第二生态环境保护督察组向江门市转办群众信访举报件情况(第五批)

12月3日，我市收到省第二生态环境保护督察组交办的第五批环境信访举报案件5件（来电4件、来信1件），其中重点关注案件1件。本批交办的信访举报案件，涉及蓬江区1件、台山市1件、开平市1件、鹤山市1件、市直部门1件。

上述交办件已交办到有关县（市、区）和市直行业主管部门开展调查处理，具体处理结果及整改情况将按要求及时公布。